

奋进新征程 建功新时代
着力创建全国民族团结进步示范区

让历史发声 让文物说话

——市博物馆民族团结进步工作小记

本报记者 白玛珍珠

走进南山市博物馆，一段段历史文字、一件件珍贵文物、一个个栩栩如生如生的模型，无不诉说着南自古以来各民族交往交流交融的历史。

“参观了博物馆以后，我对南的文化历史有了更多的了解和认识，我也深刻认识到西藏自古以来就是伟大祖国不可分割的一部分，我将争做民族团结的践行者。”2022年5月18日，“西藏地方与祖国关系史南专题展”和“南市青少年铸牢中华民族共同体意识教育基地”在市博物馆开展和揭牌。当天市完全中学学生白玛拉吉参观后深有感触地说。

“南拥有全国重点文物保护单位18处，国家级非遗项目15个，普查登录珍贵文物15000件、珍贵古籍3000余函，是西藏文化资源最丰富的地(市)之一。”市文化局局长拉元

说，“市博物馆展区面积约5700平方米，承担全市文物征集收藏和保护管理，以及科学研究、展示利用、宣传教育等职能。”

博物馆融合了传统文化，还结合现代元素、数字化、多媒体，打破时间、空间限制，满足人们游览、欣赏等需求。

“从2022年起，市博物馆发挥主阵地作用，让各族群众走进市博物馆和各个历史文物景点，一个个各民族交往交流交融的历史史实，让各族群众真正了解西藏自古以来就是伟大祖国不可分割的一部分。”市博物馆馆长卓玛告诉记者，馆内设有历史厅、民俗民风厅、传统艺术厅、文档厅、4D影院、文创产品超市等，可通过直观生动的实物、图片展览、多媒体展示等方式展现西藏与祖国内地

深厚的历史渊源。

“展出的出土文物均为实物，这也是西藏自古以来各民族交往交流交融的史实。”卓玛说，进门大厅内陈列着全馆唯一一件彩陶文物，距今有1700多年历史，其表面纹饰有中原文化的印记，还有通柜内的高足瓷碗是元代的流行造型，金饰物与青海都兰吐蕃墓出土金饰物较为相似，修建于公元8世纪的桑耶寺的瓦当也具有中原风格。

市博物馆开馆后成为展示藏源文化的窗口，组织策划了一系列展览。每年以雅奢文化旅游节为契机，和对口援藏的安徽、湖北、湖南省签订协议，分别在安徽博物院和湖北省博物馆举办南市文物精品展。以时间进程为主线，以石器、吐蕃金器、贝叶经、造像、唐卡、民俗文物、

藏医器具等珍贵文物为实物载体，向观众宣传藏族历史文化和人文地理，同时加强了汉藏民族的团结，增进了南市人民与援藏省市人民的美好友谊，进一步扩大了南市的知名度和影响力。

在庆祝中国共产党成立100周年和西藏和平解放70周年期间，市博物馆引进由南昌八一起义纪念馆推出的“百年回望、红心向党”主题展，并在此基础上新增“西藏地方与祖国关系史”“党的光辉照边疆”“奋斗新时代 南市征程”三个单元内容，通过图文并茂的形式向群众讲述了中国共产党波澜壮阔的百年历程，述说着和平解放后西藏取得的翻天覆地的变化和人民的美好生活，生动展示了南市在党的领导下，各项事业取得全面进步的历史性成就。

周士俊同志先进事迹报告会举行

本报讯(记者次仁罗布)5月22日，周士俊同志先进事迹巡回报告会在市公安局礼堂举行，全市近500名政法干警参加报告会。

报告会上，报告团成员王研、扎西次旺、多吉单培、周玉婷、刘长虹依次上台，用质朴的语言、真挚的情感，从不同方面、不同角度讲述周士俊同志“丹心保家国、服务忘忧身、临危能受命、功成必有我”的先进事迹，以及周士俊同志在执法办案、保护群众、承担急难险重任务中履职尽责、默默奉献的感人故事。

大家纷纷表示，周士俊同志对党忠诚、信念坚定、执法为民、敢于斗争、夙夜在公的崇高品质，彰显了新时代雪域高原政法铁军的崭新形象，将以学习典型为标杆，在深学细悟笃行中筑牢忠诚警魂、厚植为民情怀，为建设更高水平的平安南、法治南而努力奋斗。

“周士俊同志在危急时刻挺身而出，恪尽职守，体现了他不忘初心使命情怀和为民奉献的公仆情怀，为我们树立了榜样。”市人民检察院法警支队副政委李璐璐坚定地说：“我们要以周士俊同志为标杆，学习他对党忠诚的政治品格和无私为民的高尚情怀，传承好作风、弘扬正能量，为建设更高水平的平安南和法治南贡献自己的力量。”

市中级人民法院办公室副主任王少坤深有感触地说：“周士俊同志把自己的青春和热血，都奉献给了平凡却光荣的人民公安事业。他的生命虽短，但精神却与光同尘。”

“作为一名新时代公安民警，我要在周士俊同志的英雄事迹中汲取力量，全心全意为人民服务，踔厉奋发、勇毅前行，为南长治久安贡献自己的一份力量。”市公安局民警李怡丹说。

报告会以电视电话会议形式召开，泽当设主会场，各县区设分会场。

我市开展医疗保障基金监管业务培训会

本报讯(记者次旦卓嘎)5月23日，我市开展医疗保障基金监管业务培训会。

培训围绕《医疗保障基金使用监督管理条例》出台背景、立法过程、主要内容及基金监管工作等内容，通过讲解典型案例、播放视频等形式，为聘任医疗保障基金社会监督员和各县(区)医保局基金监管、基金财务培训人员进行专题授课。

琼结县退休干部晋金说：“通过今天的培训学习，我的医保基金监管工作知识又丰富了。今后，我要聚焦医保基金监管的重点领域和关键环节，向定点医药机构和参保群众宣讲好医保政策，助力提高全社会维护医保基金安全的

自律意识。”

“我很荣幸能成为一名医保基金社会监督员，今后，我将带着广大参保群众的信任，积极履职尽责，讲好医保政策，与其他医保基金社会监督员一道，切实维护好广大参保群众的合法权益，守护好大家的‘救命钱’。”市人大常委会办公室二级调研员常娟娟说。

随后，还举行了市医疗保障基金社会监督员聘任仪式，并为医保基金社会监督员颁发聘书。

据了解，此次培训有市医保局相关科室人员、市、县两级医保基金社会监督员及各各县(区)医疗保障局基金监管和基金财务负责人共计60余人参加培训。

那曲市“扫黄打非”办在我市考察学习交流

本报讯 近日，那曲市委统战部组织市直“扫黄打非”主要成员单位在我市考察学习交流“扫黄打非”工作。

两市“扫黄打非”办本着互学互进、取长补短为目标，就“扫黄打非”基层站点、执法办案、宣传发动等工作进行了深入交流和实地考察。考察组一行深入措美县哲古镇宗宗村、县“扫黄打非”办公室、“扫黄打非”文化墙和曲松县曲松村基层站点等地，重点聚焦“扫黄打非”基层站点工作力量、职责任务、工作规范等方面，深入细致了解了基层工作的制度体系、组织架构、宣

传方式、作用发挥等情况，并与两县基层站点工作人员进行了交流。

同时，考察组还参观了西藏民主改革第一村克松陈列馆和南市博物馆。

此次两地“扫黄打非”工作领导小组办公室组织交流学习是贯彻落实全国、全区“扫黄打非”工作部署会议精神要求，以实际行动落实自治区党委改进作风狠抓落实的工作要求，为两地提供了一次互学互进的学习机会，深化了两地“扫黄打非”工作交流。

桑日县召开理论学习中心组学习会

本报讯(高举)5月22日，桑日县政府党组召开2023年第6次(扩大)会议暨理论学习中心组第6次学习会。

会议强调，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，完整、准确、全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，完整、准确、全面贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻习近平总书记关于全面加强和改进民族工作的重要论述，进一步增强做好民族宗教工作的紧迫感、责任感和使命感，充分发挥主动性和创造性，切实提高民族宗教工作的能力和水平。

要深入开展反分裂斗争，以更加务实的作风、更加过硬的举措抓好各项工作，持续巩固民族团结、宗教和睦、社会和谐的良好局面。各乡(镇)政府要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，完整、准确、全面贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻习近平总书记关于全面加强和改进民族工作的重要论述，进一步增强做好民族宗教工作的紧迫感、责任感和使命感，充分发挥主动性和创造性，切实提高民族宗教工作的能力和水平。

市烟草专卖局召开对外宣传工作动员部署会议

本报讯 近日，市烟草专卖局(公司)召开对外宣传工作动员部署会议。

会议要求，要坚持正确方向。要自觉融入大局，牢牢把握行业“姓党为民”主线，坚持正确政治方向、舆论导向和价值取向，紧跟国家大事要事、行业战略要点，围绕企业工作重点、群众关注热点，加强正面宣传引导，传递更多南市烟草“正能量”。要输出高质量内容。要紧紧围绕“对内凝聚力量、对外提升形象”的目标，牢牢掌握意识形态工作主动权，以“跳出南看南”的视角和分众传播思维，输出高质量内容，加强全方位宣传，系统展示责任烟草的担当与贡献，推动宣传工作“接地气、冒热气”。要凝聚宣传合力。新闻舆论工作队伍作为对外宣传工作的主力军，要不断增强“四力”，充分发挥主观能动性和创造性，打好正面宣传为主的主动仗，让山烟好故事走出南、走进大众。

点亮科学梦 科普进校园

近日，琼结县科技局在琼结县拉玉乡小学开展以“热爱科学 崇尚科学”为主题的2023年全国科技活动周暨科普进校园活动。活动现场，工作人员带来的双曲拱桥、华容道、最速降线、手摇发电、激光琴以及锥体上滚等多件科教展品，向广大师生展示了数学、光学、电磁学等方面的科学原理。

图为学生亲自动手实践操作。 伦珠泽仁 摄



我市高质高效做好企业政策资金兑现工作

本报讯 近年来，我市始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神、习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，持续优化营商环境，用足用好活各类政策，不断优化就业服务质量，搭建一流的就业服务平台，推动政策兑现审批流程进一步精简，办理时限进一步压缩，实现审批、兑现“极速办、互动办、高效办”，高校毕业生和企业满意度大幅提升。

健全政策体系，打造政策扶持“强引擎”。始终把促进高校毕业生就业摆在更加突出的位置，研究制定《南市关于促进高校毕业生就业创业的实施意见》《南市关于支持高校毕业生组团式区外市场就业的实施意见》等多个政策性文件，从补贴、服务等方面持续提升政策含金量和可及度。支持引导乃东区、错那县、琼结县等结合自身实际制定高校毕业生区外就业支持政策，在原有政策基础上做加法，提升区外就业吸引

力。实行全程督进，实现线上线下“极速办”。制定印发《关于印发<南市高校毕业生就业创业补贴兑现审批权限下放工作方案>的通知》，将高校毕业生就业补贴申报受理业务下放至各县区，实行“随时申报、随时受理、按月兑现”，将审批流程缩短至14日内，实现每月月底兑现高校毕业生就业创业补贴资金，审批速度明显加快。

提升服务质量，构建资金兑现“直通车”。严格落实一系列就业创业扶持政策，持续推广“一网通办”“一次办结”服务模式，用真招、实招、硬招为稳就业、保就业、强就业提供资金保障，让高校毕业生和企业切实享受到政策实惠，增强吸纳高校毕业生就业的信心，进一步释放市场活力。2018年至2022年，累计为777家企业兑现政策资金3283.4万元，其中国有企业554家，兑现政策资金2421.45万元；民营企业223家，兑现政策资金861.95万元。

错那县第一捧“雪域莓茶”开始采摘

本报讯(尼玛罗布)近日，错那县勒布沟春夏交替，莓茶种植基地内莓茶茁壮成长，叶片苍翠。在错那县援藏工作组、西藏恒古拉农业科技有限责任公司组织下，勒门巴民族乡率先开始第一捧“雪域莓茶”采摘并进行试加工。经现场制茶和品尝分析，该产品已基本达到莓茶相关要求，西藏“雪域莓茶”从此实现从无到有的突破。随着气温回升，预计6月上旬，勒布沟基地莓茶将全面开始采收加工并陆续上

市，亩产莓茶干茶50公斤以上。通过项目配套引进资金、管理、人才等资源，打造莓茶体验馆和种植生产基地，形成莓茶种植、加工、展示和体验综合平台，持续推进错那县乡村产业提质增效。

截至目前，莓茶种植项目已投入企业自筹资金200余万元，进行试验性种植20余亩，基本完成莓茶体验馆、生产加工车间选址和规划设计，正在推进实施。

琼结县举办“三区”科技人才集中培训班

本报讯(熊起樊 格桑久明)5月22日，琼结县“三区”科技人才集中培训班开班。

培训紧紧围绕琼结县农牧产业现状，结合前期调研需求，在课程设置、师资配备、教材编制等方面进行了精心安排。培训采取专家授课、座谈研讨、现场观摩教学相结合方式，重点讲解了“三区”科技人才政策知识、农业实用技术应用、农村合作社

运营规范等内容。参训学员们纷纷表示，将认真学习，通过培训提升农牧科技水平和服务能力，在乡村振兴的火热实践中，推动琼结县农业农村工作高质量发展。

本次培训，为期5天，来自琼结县各村(社区)科技专干、县乡农业农村工作骨干、基层农技人员等共计43人参加培训。

曲松县开展人居环境整治活动

本报讯(索朗卓嘎)近日，曲松县妇联先后前往加娃村、贡堆村、措堆村开展以“建设美丽宜居乡村 曲松巾帼在行动”为主题的人居环境整治活动。

活动中，各村新时代文明实践站巾帼志愿服务队志愿者们重点对临

时垃圾点、乱堆乱放、房前屋后脏乱差等不整洁等问题集中整治，帮助留守老人整治院子。同时，对乱堆乱放的群众进行教育和劝导，向广大群众积极宣传农村人居环境综合整治工作的重要意义，进一步增强群众的文明意识和环保意识。

洛扎县举办“三区”人才支持计划广场舞培训

本报讯 5月22日，洛扎县举办三区人才支持计划广场舞培训在县文化综合服务中心举行。

本次培训内容分晨练操和广场舞两部分，来自各乡镇的文艺骨干们都带着激情与好学的心态开始学习崭新的广场舞。

现场的学员们个个精神饱满、聚精会神，全程认真学习。培训老师用通俗易懂的语言讲解基础动作到高

难度动作的转换，用形象生动的演示分解如何从单个动作到连贯舞蹈的串成。培训老师一对一讲解、点对点指导，让现场的每一位学员真正领悟广场舞技巧。

学员们纷纷表示，此次培训为文艺骨干们提供了专业化和规范化的指导，给予了学习交流的机会，今后，她们将充分发挥带头作用，让更多的群众在全民健身中受益。